

國際問題參考資料

新四一號

行政院新聞局編譯
中華民國三十七年十月五日

* 祇供參考 *
* 請勿發表 *

本期目錄

- 一、蘇聯對衛星國的戒懼
- 二、俄國集團暴露弱點

蘇聯對衛星國的戒懼

〔原文載九月九日出版之英國經濟學人
周刊參考資料〕

最近傳來的消息，蘇聯正竭力想使各衛星國的陸軍成為紅軍的可靠力量。這一點證明他們並遠非功之期尚遠。俄人怎樣能控制南斯拉夫陸軍的問題，今日且擱置不論。下面所述已足顯示當前局勢的大要。

一、各種使匈牙利捷克斯拉夫陸軍轉為無產階級隊伍的新運動業已展開。一項機多運動已在無產階級中間開始。匈牙利陸軍秘書派爾菲將軍 (General Palfy) 曾對已被收歸國有的機械工廠上這些工廠正為戰後賠償而工作。廠內職工全係最可靠的份子——的工人們說，軍官團人選，包括將官都須來自勞動階級。這一次肅清運動中至少有一萬四千名軍官被殺。然而在匈牙利國防部中却有着反對者認為建立了這樣一個軍隊可能轉而反對現時的政府。

二、在捷克軍隊中過去每一個團都附有一個蘇聯軍官。前捷總統貝奈斯的軍事顧問哈薩爾將軍現已逃亡來美。據他透露，最近參加華沙對德會議的蘇聯軍官們曾公開批評捷克軍隊。結果，

高德華總統下了一道肅軍的命令，可能因此排除五千至六千名軍官。捷克空軍已不復是一技戰鬥的力量，因為許多從前英國皇家空軍的人員現時都已逃回英國。

三、波蘭陸軍約有十五萬人，但是訓練不佳而且也極不可靠，它必須從頭重新組織，因為戰前的軍隊已不復存在。陸軍與空軍的復職人員很少能被視為可靠而昇予職司的。

四、在保加利亞與羅馬尼亞的陸軍中整軍運動已推行了多年，並努力在訓練一個無階級的軍官團。

五、由德國戰俘所組成的「保路士陸軍」，其中的軍官全由從前保路士元帥與塞德里斯將軍主持下的自由德國委員會的人員所充任。這一個軍隊也許祇是無稽之談。俄人利用德籍技術人員的範圍雖較英美所利用的還要廣泛，但他們似乎絕不會信任一個有組織的德國武裝部隊。這「保路士陸軍」是有益於對西方各國的神經戰的，由於這個原因，在德國的共產黨人曾奉到命令去散播謠言說它存在於東普魯士，並準備向前進軍。

最近看來還不可能發生戰爭，而且蘇聯與西方各國也都不願它的發生。但假如一旦發生的話，蘇聯絕不能憑藉衛星國的幫助。它將席捲各衛星國，而讓保安警察——在若干國家中它的組織和陸軍一樣龐大——來負責內部的安全。

在預防戰中需要援助

蘇聯願意發動一次預防戰爭的運動嗎？它是否為了這項目的而需要盟邦呢？還是它需要盟邦的支援僅為了自衛呢？就一般而言，克里姆林宮現正憑藉冷戰來削弱資本主義陣營的力量，它祇在準備着一種保衛戰。但是最近發生了一項幾乎不為人所注意的進展，它可能是改變政策的朕兆。不久以前衛星國間訂立了盟約規定德方或任何與它合作的強國如有侵略準備時，各盟國應採取聯合行動來對抗。先前的盟約也祇是用以準備聯合行動來抵制同一方向的侵略。這暗示蘇聯希望在預防戰中能夠獲得它的盟邦的協助。如果一朝廷為這種預防戰是需要的話。

對斯拉夫國家的團結懷着戒懼

雖然蘇聯各衛星國之間均有條約關係，且它們的軍隊全靠蘇聯來供給一切裝備，供應其交通，但蘇聯似乎不預備把它們的軍隊配合成爲完整的組織。俄人既然掌握着這些重要的勤務，自然有理由可以確信衛星國不至轉而反叛他們了。

然而各衛星國的軍事領袖們如有任何團結的企圖，克里姆林宮仍會視之爲一件值得警戒的事。這雖祇是一種臆測，但我們可以從而揣知：

一、蘇聯共產領袖們深恐一種斯拉夫第三勢力的興起，這種勢力雖不至反對變相的共產主義，但却企圖排除史達林主義。

二、祇有在武裝隊伍中纔會發現這種運動的領袖。蘇聯的元帥們可能在一個共同反史達林的基礎上和各斯拉夫國家中的元帥們聯結起來。

三、狄托與南斯拉夫人已構成了一個可能的集中力量之點。

關於此事，我們值得注意三點：第一、狄托與南斯拉夫人在各斯拉夫國家中有着極大的威望。蘇聯曾選中貝爾格萊德作爲戰後成立的全斯拉夫委員會的所在地，而狄托的支持者之一馬司拉里區將軍現時則仍擔任該委員會的主席。在最近一次的南斯拉夫共產會議中，馬司拉里區曾聲稱，他訪問波蘭其提克後，發現該兩國人民並不贊同蘇聯對狄托的各種指責。他的結語很有意味：「狄托是一千六百萬南斯拉夫人的代表，他也是其他斯拉夫人民的光榮。」

第二、克里姆林宮當然不會忘却俄國拉索夫將軍謀叛的教訓。這大戰中的奇異神曲直到現在還沒有有人能知道它的原委。它的主要意義包含在下列幾點之中：一、弗拉索夫不是一個反動的「白俄」，但主張保留社會主義對農民作若干讓步。二、他是一個民族主義者。他的斯拉夫民族的自尊心曾使希姆萊大爲激怒。這一點表示他和其他的叛國僑們不同，他在戰爭末期所以出動軍隊援助捷克，是出於愛護斯拉夫同胞的熱忱。實際上自納粹衛隊手中解放普拉格的並不是柯尼夫部下的人，而是弗拉索夫的隊伍，但俄人却禁止任何人提起這項事實。三、弗拉索夫能自德國境內的蘇聯戰俘中獲得極大的支

持。據之弗拉索夫有着相當重要的地位。無怪蘇聯新聞社對於他在一九四六年以「德國間諜」罪名被處決的消息，祇有寥寥的幾行報道了。

第三、蘇聯元帥們與軍官團對共黨領袖的態度，乃是克里姆林宮不顧各斯拉夫國家在軍事方面密切合作的因素。經過三年來共黨有組織地將他們排擠以後，我們不知道現時這些將領們究竟還有着怎樣的忠忱。然而在二戰末期的確有人懷疑他們不可信賴。因為捷克外相馬沙里克已經死去。他生前在莫斯科所獲悉的一項消息如今是可以公開了。一九四六年朱科夫元帥所以僅受命担任克里米亞的一個不甚重要的司令職務，實際上便是因為當史達林命令政治保衛局檢查試驗各元帥級將領在政治上的可靠性時，他曾經提出抗議。朱科夫曾說：這對於光榮的紅軍實是一種公然的侮辱。當局如因此將他撤職似乎太為明顯，而且也許危險，所以將他派往克里米亞去。這地方由於接近土耳其的原故，可以被視為具有相當的重要性。

就現狀看來，共黨確能順利地將紅軍將領們安置於黨認為合意的地方。但是我們有理由相信，假定蘇聯要派遣一校軍隊去對付狄托，或准許各斯拉夫國家的軍隊配合而成整體的問題發生時，克里姆林宮必將躊躇再三，慎重考慮了。

俄國集團暴露弱點

〔譯自一九四八年八月六日美國新聞共妻界報傳〕
周刊

報國的境遇正亟喪着俄國的東歐勢力圈。幣制基礎不穩，生產不及預定標準。有些東歐國家的共黨政府正和莫斯科鬧着雙重。其它共黨政府因國內的反俄示威而因惱不安。

東歐附庸國家請莫斯科與西歐國家從事談判使它們能獲得俄國所不能供應的機器和原料。它們呻吟於單方面的貿易方式之下。因為這種貿易方式僅使俄國得到了利益。此外，俄國已從東歐取得價值一百三十五億美元以上的原料、糧食、機器和商品作為戰利品、賠償和佔領費用。

結果，西歐國家因得美國的援助，已超越戰前的生產標準。現正大踏步向復興之途飛躍邁進。可是目前的東歐却並無這種進步的現象。西德因受幣制改革的激勵，已再度開始忙碌活動。而東德因被俄國奪去生產所需的大量機器，故已墜入經濟崩潰的階段。

還有東歐在政治方面的紛擾，也使俄國感覺煩惱。南斯拉夫已與莫斯科共黨當軸決裂，而正在嘗試它獨創的共產主義典型。捷克及波蘭正就俄國對德政策與莫斯科鬧着意見。多瑙河流域國家正反抗着俄國想封鎖多瑙河使共西方斷絕商務關係的努力。

目前和最近將來東歐所需要的是機器和原料。這些物資只有美國和西歐才能大量供應。俄國在和它附庸國家所訂許多協約中應允交付的物資實際超過了它所能生產的數量。

除非俄國能減削它對於東歐的需求，否則東歐附庸國家因欲換取機器和原料而提供西方國家的物資，便不足以償付它們所需要的一切。倘若俄國表此共西方國家進行它的「冷戰」，西方國家將無意貸與予俄國勢力圈內的國家。因此波羅的海和亞得里亞海之間的俄國附庸國家正要求蘇聯與西方國家獲致協議，以便恢復東西國家間的商務關係。

苟欲獲致這樣一個協議，自需俄國在外交政策方面有一次重大的轉變。到目前為止，俄國對於東歐的將來並不表示任何。相反地，俄國在賠償其佔領費用的掩護下，並以通商為藉口，一直在有系統地掠奪着它的附庸國家。

茲將東歐國家的最近情形逐一畧述於後：

一、芬蘭的景況較佳於大多數其它附庸國家。俄國現正利用芬蘭，以便自西方國家取得物資。芬蘭已償付俄國要求它賠償的三億美元的半數，俄國已允將餘數折半償付，但却要求芬蘭主要以機器及芬蘭與西方國家貿易所得的其他商品償付這筆數目。現在西方國家正開始檢查運往芬蘭的出口貨，並停運俄國需要最切的物資。

二、波蘭受各種協定的約束，因這些協定而獲利的俄國，並不是波蘭。例如波蘭的一部分煤斤是以每噸約一元五角美金的價格售給俄國，標準的出口價格應當是每噸十二美元，但波蘭必需以市場價格償付俄國供給的石油，雖然出產這些石油的油井一度是屬於波蘭的。此外，波蘭有權分享俄國得自德國的賠償，但波蘭所得無幾，因為這些賠償品對於俄國人自己是有用的。結果，波蘭不得不於目前請求美國給予貸款，並設法發展它與西歐的商務關係。

三、捷克被迫以市場價格一半的價格出售工業產品給俄國，但必須以超過世界一般價格百分之五十的價格償付俄國供給的穀物。捷克在被迫捲入俄國勢力圈內以前，因對外貿易而曾獲得盈餘，目前却已一變而為日趨短絀了。據瑞士沮利克地方傳出的消息，捷克在瑞士的美金存款迄一九四七年年中為止，高達七千萬美元，現在却已低落為四千五百萬美元，並有疾趨竭盡的趨勢。

捷克的經濟因通貨膨脹而枯竭，消費品漸感匱乏，因為國內生產品流入俄國的太多了。捷克共黨政府雖然控制着警察和軍隊，仍因不時發生的反俄示威而煩惱。

四、匈牙利因係從前的敵國而被俄國佔領着，它坐視舊時匈幣(Forint)在惡性通貨膨脹下消滅。新幣福林脫(Fort)又再度遭受通貨膨脹的威脅。匈牙利的困難是：俄國非但以賠償佔領費用此單方面貿易制度等方式，而且控制那些經營匈牙利大部份工業的公司，藉以榨取匈牙利的財富與生產力。

五南斯拉夫對於俄國單方面的貿易方式大感嫌厭。以銅為大宗的南斯拉夫原料，原可在西方國家博取高價，但在俄國交換牽引機和其它機器的諾言下，已大量流入俄國了。俄國已支付的牽引機和其它機器為數却甚微少。現在當南斯拉夫共黨其莫斯科公然決裂之後，南斯拉夫已派遣一個商務代表團前往比利時，並期望其美國通商。

六阿爾巴尼亞是一個資源不豐的小國家，惟因它的共黨獨裁者所袒護的是莫斯科而不是南斯拉夫，所以願得莫斯科的青睞。但俄國正想接收阿爾巴尼亞石油公司中南斯拉夫所有的股份，而在目前看來，阿爾巴尼亞似無自蘇聯獲得大量報償的遠象。阿爾巴尼亞在莫斯科駐有商務代表團，而俄國駐派在阿爾巴尼亞的，只有軍事與文化的代表團。

七保加利亞大體上依賴煙草的出口，却把多數煙草給予俄國，以交換紡織品和其它商品，但保加利亞自俄國所得的商品，其代價只及俄國勢力圈以外其它國家倘若購買它的煙草而償付的一半代價。保加利亞的共黨獨裁者狄米特洛夫和莫斯科站在一方，反對南斯拉夫的共黨，但他曾審慎地宣稱他的政府依然和南斯拉夫政府維持着友好的關係。

八羅馬尼亞被俄國剝削的程度較任何其它歐洲附庸國家所身受者更為殘酷。俄國佔領費用賠償其單方面貿易方式給羅馬尼亞的重負促成了它的通貨膨脹。現在該國雖破產之期已不遠了。

實際上羅馬尼亞所有的石油都是流到俄國去的，俄國拿來轉售給歐洲，或者供給蘇聯境外的俄軍使用。俄國已築造一條自羅馬尼亞的普洛業什特油田通往俄國黑海港口敖得薩的油管。但由於俄國提煉石油方法的浪費，加上大部分鑽孔機被搬往俄國而大感缺乏，因此羅馬尼亞的石油產量使日漸減少了。羅馬尼亞預為主要財源的穀物輸出，也是供給俄國的一部分，供應東歐俄軍食用。一部分由俄國轉售給其它附庸國家。羅馬尼亞

農民因為目前無貨可買，所以正在減少準備出售的糧食生產。
整個東歐各國的共黨政府正向俄國提出警告：單方面的
貿易方式絕不能永恆維持下去。和俄國清算的日子即將來臨。

俄國所面對的問題是：

對東歐的剝奪行為削弱了俄帝國的團結力量。若干增廣
國家或許會步南斯拉夫的後塵，和俄國分裂，並各自設法和西
方國家通商。其他國家像羅馬尼亞和匈牙利的結局，對俄國言
或許將在它們涸竭與破產以後成為一項債務，而不是一項生產的
資產。而且萬一戰爭發生的話，增廣國家經濟上的表徵將使俄
國更易遭受西方國家的攻擊。

復興東歐經濟是一項十分艱鉅的工作，非俄國單獨所能解
決。倘不減低它本身的經濟計劃，俄國在十年之內無法供應東歐
以生產所需的資財。

多數俄國增廣國家熱烈期望停止冷戰，因為此舉能使
東西國家間的商務關係獲得發展。目前東歐所發生的困難情
形已供給一項良好的理由，促使俄國與美國及西歐就整個歐洲問題
從事協商。

完